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प्रकाश की प्रकृ ति

उदाहरण

1. एक सोडियम लैम्प  तरंगदैर्घ्य के  1 मिलीवॉट

विकिरण का उतसर्जन करता है | प्रति सेकण्ड उतसर्जित

5890Å

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GKZX8FPV8SDr


होने वाले फोटॉनों की संख्या का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. संलग्न चित्र में दर्शाए अनुसार एक गोलाकार तरंगाग्र एक

समतल दर्पण पर आपतित है | परावर्तित तरंगाग्र नीचे दिए

गए चित्रों (अ), (ब), (स) व (द) में से किसकी तरह होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_GKZX8FPV8SDr
https://dl.doubtnut.com/l/_TKiuPKQxJv3e


वीडियो उत्तर देखें

3. एक किलोमीटर लम्बी पानी से भरी नली में प्रकाश के  पूर्ण

गमन के  लिए कितने सेकण्ड लगेंगे (प्रकाश का निर्वात में वेग

 मी./सेकण्ड तथा पानी का अपवर्तनांक =

4/3) ?

वीडियो उत्तर देखें

= 3 × 108

4. संलग्न चित्र में दो माध्यमों के  अंतरा पृष्ठ पर आपतित

तरंगाग्र को दर्शाया गया है | अपवर्तित तरंगाग्र चित्र (अ), (ब),

https://dl.doubtnut.com/l/_TKiuPKQxJv3e
https://dl.doubtnut.com/l/_IDzW4GiXnyli
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7ltUW2otYhS


(स) तथा (द) में से किसके  द्वारा प्रदर्शित होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

5. 2 : 8 के  तीव्रता अनुपात में दो कला संबद्ध स्रोत

व्यतिकरण प्रतिरूप उतपन्न कर रहे हैं | अधिकतम तथा

न्यूनतम तीव्रता के  मान क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7ltUW2otYhS
https://dl.doubtnut.com/l/_s5poOgrXDKvW


6. यंग द्विस्लिट प्रयोग में व्यतिकारी तरंगो के  आयामों का

अनुपात 3 : 2 है | चमकीली तथा काली फ़्रिं जो के  लिए ज्ञात

कीजिए (अ) आयामों का अनुपात (ब) तीव्रताओं को अनुपात

|

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि अध्यारोपण के  कारण किसी व्यतिकरण प्रतिरूप में

प्रकाश की अधिकतम व न्यूनतम तीव्रताओं का अनुपात 9/1

हो तो उन तरंगो की तीव्रताओं का अनुपात क्या होगा ?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_s5poOgrXDKvW
https://dl.doubtnut.com/l/_oeMIOSe6siZP
https://dl.doubtnut.com/l/_4mNqyDtkOAam


वीडियो उत्तर देखें

8. दो झिरियाँ 1 मिलीमीटर दूर बनाई गई हैं और परदे को

एक मीटर दूर रखा गया है | फ्रिं ज अंतराल कितना होगा जब

500 nm तरंगदैर्घ्य का नीला-हरा प्रकाश प्रयोग में लाया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में दो स्लिटो के  मध्य दूरी 0.2 mm

है जब स्लिटो पर 8000  का प्रकाश आपतित हो स्लिटो सेÅ

https://dl.doubtnut.com/l/_4mNqyDtkOAam
https://dl.doubtnut.com/l/_GQDdi5CZDJaV
https://dl.doubtnut.com/l/_RLmmL1LVaS94


1 m दूर स्थित पर्दे पर प्राप्त फ्रिन्जो की फ्रिं ज चौड़ाई ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. व्यतिकरण प्रतिरूप में तरंगदैर्घ्य  के

प्रकाश के  लिए किसी बिन्दु पर 12 वी क्रम प्रदीप्त फ्रिं ज

बनती है | इस स्थिति में किस क्रम की प्रदीप्त फ्रिं ज बनेगी

यदि स्रोत को प्रकाश तरंगदैर्घ्य  प्रतिस्थापित

कर दिया जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

λ1 = 6000Å

λ2 = 4800Å

https://dl.doubtnut.com/l/_RLmmL1LVaS94
https://dl.doubtnut.com/l/_CatHDVIWCiKo
https://dl.doubtnut.com/l/_jIIJTS1DKlfC


11. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में तरंग दैर्घ्य 6600  का प्रकाश

प्रयुक्त करने पर दृष्टि क्षेत्र में 60 फ्रिं जे दिखाई देती हैं |

तरंगदैर्घ्य 4400  का प्रकाश प्रयुक्त करने पर कितनी फ्रिं जे

दिखेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Å

Å

12. बैंगनी रंग के  प्रकाश के  लिए  प्राप्त होती है

| लाल रंग के  लिए फ्रिं ज चौड़ाई का मान होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

β = 3mm

https://dl.doubtnut.com/l/_jIIJTS1DKlfC
https://dl.doubtnut.com/l/_7QEuFkBErznN
https://dl.doubtnut.com/l/_v0BT3NGnHDga


13. एक द्विवर्णीय प्रकाश जिसमे 4200  तथा 4800 

की तरंग दैर्घ्य उपस्थित है यंग द्विस्लिट प्रयोग में व्यतिकरण

उतपन्न करने में काम आ रहा है | स्लिटो के  मध्य पार्थक्य 2.0

mm है तथा स्लिटो तथा पर्दे के  मध्य दूरी 1.0 m है | कें द्रीय

उच्चिष्ठ से वह न्यूनतम दूरी क्या होगी जहाँ दोनों तरंगदैर्घ्यो के

कारण बनने वाली चमकीली फ्रिं जे संपाती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

Å Å

14. एक व्यतिकरण प्रतिरूप उतपन्न करने वाले प्रयोग में

प्रयुक्त एकवर्णी प्रकाश स्रोत के  बीच की दूरी 2 mm है |

स्रोतों से पर्दे तक कि दूरी 10 cm व  हो तो λ = 6000Å β

https://dl.doubtnut.com/l/_v0BT3NGnHDga
https://dl.doubtnut.com/l/_rO92BvpNLk7f


होगा ? यदि प्रकाश स्रोतों के  बीच की दूरी 1 mm कर दी

जाये तो अब नयी फ्रिं ज चौड़ाई कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

15. कला संबद्ध श्वेत प्रकाश (400 nm - 700 nm) यंग

द्विस्लिट प्रयोग में स्लिटो से गुजारा जाता है | स्लिटो में

पार्थक्य 0.5 mm है तथा पर्दा स्लिटो से 50 cm दूर है | पर्दे

पर फ्रिन्जो की (चौड़ाईयों के  अनुदिश) कें द्रीय रेखा से 1.0

mm दूर बिं दु  पर एक छिद्र हैं | 

(अ) छिद्र से निकलने वाले प्रकाश में कौनसी तरंगदैर्घ्य

अनुपस्थित होगी ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_rO92BvpNLk7f
https://dl.doubtnut.com/l/_jEPnnc5y3vv3


(ब) छिद्र से निकलने वाले प्रकाश में कौन सी तरंगदैर्घ्य की

तीव्रता सर्वाधिक होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

16. तरंगदैर्घ्य  का प्रकाश एक स्लिट पर अभिलंबवत

आपतित होता है | विवर्तन प्रतिरूप का प्रथम निम्निष्ठ पर्दे पर

कें द्रीय उच्चिष्ठ से 5 मिमी. की दूरी पर दिखाई पड़ता है, पर्दे

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_jEPnnc5y3vv3
https://dl.doubtnut.com/l/_srTtFEOY3vHj


और स्लिट के  बीच की दूरी 2 मीटर है | स्लिट की चौड़ाई की

गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

17. एकल स्लिट विवर्तन प्रतिरूप में द्वितीय कोटि की

चमकीली फ्रिं ज कें द्रीय उच्चिष्ठ के  कें द्र से 1.4 mm दूरी पर है

| पर्दा, 0.80 mm चौड़ाई की स्लिट से 80 cm दूर है |

एकवर्णी आपतित प्रकाश मानते हुए तरंगदैर्घ्य की गणना

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_srTtFEOY3vHj
https://dl.doubtnut.com/l/_O7vutDzpqPRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YZ8OPKEDSBUu


18. 6000  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश  सेमी.

चौड़ाई की स्लिट पर अभिलंबवत आपतित है | कें द्रीय उच्चिष्ठ

से प्रथम एवं द्वितीय निम्निष्ठ की कोणिका स्थिति ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

Å 24 × 10− 5

19. एकल स्लिट विवर्तन प्रयोग में लाल रंग के  प्रकाश

 का प्रथम निम्निष्ठ दूसरे किसी रंग के  प्रथम

उच्चिष्ठ से संपाती होता है | जिसकी तरंगदैर्घ्य  हैं |  का

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(λ = 660nm)

λ' λ'

https://dl.doubtnut.com/l/_YZ8OPKEDSBUu
https://dl.doubtnut.com/l/_gGs4ins9J7Ep


20. एक स्लिट का फ्रॉनहॉफर विवर्तन 1 मीटर फोकस दूरी

के  लैंस के  फोकस तल में बन रहा है | स्लिट की चौड़ाई 0.3

मिमी. है यदि कें द्रीय उच्चिष्ठ से 5 मिमी. की दूरी पर तृतीय

निम्निष्ठ बनता है तो प्रकाश की तरंगदैर्घ्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. 0.4 सेमी चौड़ाई की एक रेखाछिद्र पर 0.2 सेमी.

तरंगदैर्घ्य की तरंग अभिलंबवत आपतित करने पर विवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_gGs4ins9J7Ep
https://dl.doubtnut.com/l/_Oxf5u9tdBqY0
https://dl.doubtnut.com/l/_vgLvQNKBrCxl


प्रतिरूप में कें द्रीय उच्चिष्ठ के  अर्द्धकोणीय विस्तार का मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22. तरंगदैर्घ्य 600 nm का प्रकाश एकल स्लिट जिसकी

चौड़ाई  है, पर आपतित होती है स्लिट से 2 m

की दूरी पर स्थित पर्दे पर प्रेक्षित प्रारूप को चित्र में दर्शाया

गया है दू री s का मान ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 4m

https://dl.doubtnut.com/l/_vgLvQNKBrCxl
https://dl.doubtnut.com/l/_PFZH0kvVsKqB


23. दो झिरियाँ (द्विस्लिट) 1 मिलीमीटर दूर बनाई गयी हैं और

पर्दे को एक मीटर दूर रखा गया है | जब 500 nm तरंगदैर्घ्य

का नीला हरा प्रकाश प्रयोग में लाया जाता है तो प्रत्येक स्लिट

की चौड़ाई कितनी होनी चाहिए जिससे कि एकल स्लिट

(झिरी) पैटर्न के  कें द्रीय उच्चिष्ठ के  भीतर द्विस्लिट पैटर्न के  10

उच्चिष्ठ प्राप्त हो सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

24. मान लीजिए किसी तारे  से  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश

आ रहा है | किसी दूरदर्शी के  विभेदन की सीमा क्या होगी

6000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_PFZH0kvVsKqB
https://dl.doubtnut.com/l/_qZxOkLYR7sP4
https://dl.doubtnut.com/l/_esfNEo7wXRN1


यदि उसके  अभिदृश्यक का व्यास 100 इंच है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. माउण्ट पॉलमर में स्थित हेल स्थित दूरदर्शी का व्यास

5.00 m है | 600 nm तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश के  लिए सीमांत

विभेदन कोण का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. आँख की पुतली का व्यास  मीटर तथा

आँख के  लैंस के  तरल का अपवर्तनांक 1.44 है | 5000 

2.5 × 10− 3

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_esfNEo7wXRN1
https://dl.doubtnut.com/l/_vK0NJO7dzHi6
https://dl.doubtnut.com/l/_TvluavMZfMdW


तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश के  लिए आँख की विभेदन क्षमता कितनी

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

27. दो संकीर्ण छिद्रो के  मध्य दूरी 1.525 mm है जो

 तरंगदैर्घ्य वाले प्रकाश स्रोत के  सामने

रखे हैं तथा 0.400 cm व्यास वाले अभिदृश्य लैंस वाले

दूरदर्शी से देखे जाते हैं | दू रदर्शी से वह अधिकतम दूरी ज्ञात

कीजिए ताकि छिद्र विभेदित हो सके  |

वीडियो उत्तर देखें

5.00 × 10− 5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_TvluavMZfMdW
https://dl.doubtnut.com/l/_mF0IJvhiXT9x
https://dl.doubtnut.com/l/_5yTzCsafeDzn


28. एक सूक्ष्मदर्शी से 0.2 mm दूरी से पृथक दो बिं दु  देखे जा

सकते हैं जब आपतित प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 6600  हो |

यदि 5000  का प्रकाश काम में लिया जाए तो विभेदन

सीमा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Å

Å

29. यदि किसी पदार्थ का क्रान्तिक कोण  हो तो उसके

ध्रुवण कोण का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5yTzCsafeDzn
https://dl.doubtnut.com/l/_3sob5ab1cyKw
https://dl.doubtnut.com/l/_n7ITUgHLiYDI


30. किसी पारदर्शी पदार्थ की पट्टिका पर जब आपतन कोण

 है तो परावर्तित किरण पूर्णतया ध्रुवित होती है | पदार्थ

का अपवर्तनांक और अपवर्तन कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

31. एक समलत काँच के  पृष्ठ पर अध्रुवित प्रकाश आपतित

होता है | आपतन कोण कितना होना चाहिए जिससे कि

परावर्तित या अपवर्तित किरणें एक-दूसरे पर लंबवत हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n7ITUgHLiYDI
https://dl.doubtnut.com/l/_GlVIsUvQpjgC


32. जब सूर्य का प्रकाश पानी की सतह से  के  कोण पर

आपतित होता है तो परावर्तित प्रकाश पूर्णत: समतल ध्रुवित

होता है पानी का अपवर्तनांक एवं अपवर्तन कोण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

37∘

33. एक प्रकाशीय स्रोत से ध्रुवक पर आपतित प्रकाश की

अधिकतम तीव्रता 10 मात्रक है | यदि विश्लेषक व ध्रुवक की

अक्ष मध्य  का कोण हो तो निर्गत प्रकाश की तीव्रता क्या

होगी ?

वीडि यो दे खें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NJ7zsAMnkV8b
https://dl.doubtnut.com/l/_GevNdaBYNf7K


वीडियो उत्तर देखें

34. दो पोलेराइड इस प्रकार अभिविन्यासित हैं कि उनके  तल

आपतित प्रकाश लंबवत है और इनके  संचरण अक्ष परस्पर

 कोण पर हैं तो आपतित अध्रुवित प्रकाश पारगमित होने

वाला अंश कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

35. जब दो क्रॉसित पोलेराइडों के  बीच में पोलेराइड की एक

तीसरी शीट को घुमाया जाता है तो पारगमित प्रकाश की

तीव्रता में होने वाले परिवर्तन की विवेचना कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_GevNdaBYNf7K
https://dl.doubtnut.com/l/_tSnbbcb1OTco
https://dl.doubtnut.com/l/_ldnGfUXtZ2qC


वीडियो उत्तर देखें

36. एक ध्रुवक और विश्लेषक के  अक्ष एक दूसरे के  समांतर हैं

तो निर्गत तीव्रता  प्राप्त होती है | यदि विश्लेषक को  से

घुमा दिया जाये तो निर्गत तीव्रता का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

I0 45∘

37. एक व्यतिकरण चित्र में दीप्त फ्रिं ज के  कें द्र पर तीव्रता,

तथा कें द्र से दो फ्रिन्जो की दूरी की एक-चौथाई दूरी पर स्थित

बिं दु  पर तीव्रता का अनुपात ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_ldnGfUXtZ2qC
https://dl.doubtnut.com/l/_t7x2b9afedJD
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0ySURCXOG8X


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित प्रचालनो में प्रत्येक के  कारण यंग के  द्विझिर्री

प्रयोग के  व्यतिकरण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? 

(a) झिरियों के  समतल से पर्दे को दूर कर देने पर, 

(b) (एकवर्णी) स्रोत को दूसरे कम तरंगदैर्घ्य वाले (एकवर्णी)

स्रोत से प्रतिस्थापन करने पर, 

(c) दो झिरियों के  बीच पार्थक्य (दूरी) बढ़ाने पर, 

(d) स्रोत झिरी को द्विझिरी के  समतल के  समीप लाने पर, 

(e) स्रोत झिरी की चौड़ाई बढ़ने पर, 

(f) एकवर्णी प्रकाश स्रोत को श्वेत प्रकाश स्रोत से प्रतिस्थापित

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0ySURCXOG8X
https://dl.doubtnut.com/l/_C6WqPDrIamKg


करने पर, (प्रत्येक प्रचालन में उल्लेखित प्राचल (पैरामीटर) के

अतिरिक्त सभी प्राचल अपरिवर्तनीय हैं |)

उत्तर देखें

39. यदि हम लैंप पर एक रंगीन सेलोफे न कागज लपेट दे तो

विवर्तन प्रतिरूप उसी रंग का बनता है स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

40. एक संकरी आयताकार 1 mm चौड़ी स्लिट पर एकवर्णी

प्रकाश आपतित है | 2 m दूरी पर स्थित पर्दे पर विवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_C6WqPDrIamKg
https://dl.doubtnut.com/l/_Mx0FGQHPrhoa
https://dl.doubtnut.com/l/_T53RlGXepVGF


प्रतिरूप देखा जाता है | मुख्य उच्चिष्ठ की चौड़ाई 2.5 mm है |

प्रकाश तरंगदैर्घ्य होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

41. 0.2 mm चौड़ी स्लिट पर  का प्रकाश आपतित

होता है | 9.0 मी दूरी पर स्थित पर्दे पर कें द्रीय उच्चिष्ठ की

चौड़ाई का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6328Å

https://dl.doubtnut.com/l/_T53RlGXepVGF
https://dl.doubtnut.com/l/_6LlKc66ZYGGQ


42. यंग के  प्रयोग में  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश प्रयोग

करने पर यह फ्रिं ज की चौड़ाई 0.55 सेमी. प्राप्त होती है |

यदि पर्दे की स्लिट से दू री आधी कर दी जाये तो प्रकाश की

तरंगदैर्घ्य का मान क्या लेना चाहिए कि 0.35 सेमी. चौड़ी

फ्रिं ज पर्दे पर प्राप्त हो सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

6500Å

43. यंग के  प्रयोग में लाल प्रकाश  प्रयुक्त करने

पर दृष्टि क्षेत्र में 60 फ्रिं जे दिखाई पड़ती है | बैंगनी प्रकाश

 प्रयुक्त करने पर कितनी फ्रिं जे दिखाई पड़ेगी ?

वीडि यो दे खें

λ = 6600Å

λ = 4400Å

https://dl.doubtnut.com/l/_qHWdIWCUhGFk
https://dl.doubtnut.com/l/_bswVY1ksR8wQ


वीडियो उत्तर देखें

44. दो तरंगे जिनके  दोलन आयाम 4 मिमी और 5 मिमी हैं,

एक माध्यम में एक ही दिशा में चल रही हैं | उन बिन्दुओ पर

परिणामी आयाम ज्ञात कीजिए, जिन पर कलांतर हैं- 

(i) शून्य, (ii) , (iii) , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

π
π

3

π

2

45. यंग के  द्वि-स्लिट प्रयोग में दोनों स्लिटो की चौड़ाई का

अनुपात 9 : 1 है | व्यतिकरण प्रतिरूप में अधिकतम तीव्रता

और न्यूनतम तीव्रता का अनुपात ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_bswVY1ksR8wQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5m260te4Xq4x
https://dl.doubtnut.com/l/_RCuYXmcecCJC


वीडियो उत्तर देखें

46. एक ही आवृति तथा एक ही आयाम a की तरंगे किसी

बिं दु  पर एक साथ पहुँ च रही हैं | तरंगो के  मध्य कलांतर

कितना हो कि परिणामी तरंग का आयाम (i) a और (ii)

 हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

√2a

47. यंग के  प्रयोग में फ्रिन्जो की चौड़ाई 5 मिमी है | कें द्रीय

फ्रिं ज से चतुर्थ अदीप्त फ्रिं ज की दूरी ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_RCuYXmcecCJC
https://dl.doubtnut.com/l/_N1EzFppGW22U
https://dl.doubtnut.com/l/_aDBf863tQKPE


वीडियो उत्तर देखें

48. एकवर्णी प्रकाश में से काँच के  प्रिज्म में वायु में फ्रिं ज-

चौड़ाई 2 मिमी है | यदि  तथा  हो

तथा पूरा तंत्र जल में डु बो दिया जाये तो नए फ्रिं ज की चौड़ाई

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

.a μg =
3

2
.a μw =

4
3

49. यंग के  दो – स्लिट प्रयोग में दो स्लिटों के  बीच की दूरी

0.03 सेमी है। 1.5 मीटर दूरी पर रखें पर्दे पर चौथी दीप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_aDBf863tQKPE
https://dl.doubtnut.com/l/_mk0cgFyzljbr
https://dl.doubtnut.com/l/_KTKGxcYBtQsw


(bright ) फ्रिन्ज के न्द्रीय फ्रिन्ज से 1 सेमी दूर है। प्रकाश की

तरगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. कें द्रीय फ्रिं ज से तीसरी चमकीली फ्रिं ज बनाने के  लिए

वहाँ तक पहुँ चने वाली दो प्रकाश तरंगो में पथांतर तथा

कलांतर कितना होना चाहिए ? 

वीडियो उत्तर देखें

(λ = 6000A ∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_KTKGxcYBtQsw
https://dl.doubtnut.com/l/_6RH48d5HqeY8


51. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में प्राप्त व्यतिकरण फ्रिन्जो के  लिए

नामांकित चित्र बनाइये | इस प्रयोग में दो स्लिटो के  बीच की

दूरी 0.3 मिमी है | इन्हे एक वर्णीय प्रकाश द्वारा प्रकाशित

करके  व्यतिकरण फ्रिं जे उनसे 0.9 मी. दूरी पर रखे पर्दे पर

देखी जा सकती है | यदि व्यतिकरण प्रतिरूप में दू सरी अदीप्त

फ्रिं ज कें द्रीय फ्रिं ज से 3 मिमी. की दूरी पर प्राप्त होती है तो

प्रकाश की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVuQaPIx6V1W


52. दो कला संबद्ध स्रोतों की सहायता से प्राप्त व्यतिकरण

प्रतिरूप में तीव्रता में परिवर्तन औसत तीव्रता का 5% होता है

| स्रोतों की आपेक्षिक तीव्रता का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

53. यंग द्विस्लिट प्रयोग में पर्दे पर बनने वाली फ्रिं ज की

कोणीय चौड़ाई  है | प्रयोग में  तरंगदैर्घ्य का

प्रकाश प्रयुक्त किया जाता है, स्लिटो के  बीच की दूरी ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

π/200 4800Å

https://dl.doubtnut.com/l/_dUHRadmsEcrf
https://dl.doubtnut.com/l/_h4vD2HxGVEhN


54. 40 सेमी. फोकस दूरी वाला एक लैंस 0.5 मिमी. चौड़ी

रेखा छिद्र का फ्रॉनहॉफर विवर्तन उतपन्न करता है | यदि

प्रयुक्त प्रकाश की तरंग दैर्घ्य  हो तो प्रथम अदीप्त

फ्रिं ज की अक्ष से दू री ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

5896Å

55. दूरस्थ स्थित दो तारे  दू रदर्शी के  अभिदृश्यक पर एक चाप

के  एक सेकण्ड का कोण बनाते हैं यदि  हो

तो अभिदृश्यक का आकार बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

λ = 5500A ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h4vD2HxGVEhN
https://dl.doubtnut.com/l/_8hKJoS4HNPz1
https://dl.doubtnut.com/l/_PrJFidD01aAy


56. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन सीमा क्या होगी यदि उसका

संख्यात्मक द्वारक 0.12 तथा प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

57.  cm चौड़ाई की स्लिट के  फ्रॉनहॉफर

विवर्तन प्रतिरूप में कें द्रीय उच्चिष्ठ की अर्द्धकोणीय चौड़ाई

ज्ञात कीजिए | जब स्लिट को  तरंगदैर्घ्य के  एक

वर्णीय प्रकाश से प्रकाशित किया जाता है |

12 × 10− 5

6000A ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PrJFidD01aAy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZB6Ho3gscr3s
https://dl.doubtnut.com/l/_ebVpklZxRkHL


वीडियो उत्तर देखें

58. d चौड़ाई की स्लिट पर 650 nm तरंगदैर्घ्य का

एकवर्णीय प्रकाश लंबवत आपतित कर उसे प्रकाशित किया

गया है | d की गणना कीजिए- 

(a) प्रथम निम्निष्ठ  के  विवर्तन कोण पर हो | 


(b) प्रथम उच्चिष्ठ  के  विवर्तन कोण पर हो |

वीडियो उत्तर देखें

30∘

30∘

59.  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश  cm

चौड़ाई की स्लिट पर अभिलंबवत आपतित होता है | कें द्रीय

6000A ∘ 24 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ebVpklZxRkHL
https://dl.doubtnut.com/l/_O4AvXqItNnkR
https://dl.doubtnut.com/l/_qn54LgerVlJD


उच्चिष्ठ से द्वितीय निम्निष्ठ की कोणीय स्थिति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

60.  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश 0.2 mm चौड़ाई की

स्लिट पर लंबवत आपतित होता है | 9 मीटर की दूरी पर

स्थित पर्दे पर प्रेक्षित कें द्रीय उच्चिष्ठ की कोणीय चौड़ाई ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6328Å

https://dl.doubtnut.com/l/_qn54LgerVlJD
https://dl.doubtnut.com/l/_h1PNfnGqIzXc


61. 0.1 mm चौड़ाई के  रेखा छिद्र पर 5000  तरंगदैर्घ्य

का प्रकाश आपतित है, 2 मीटर दूरी पर पर्दे पर बनने वाले

मध्यवर्ती चमकीली रेखा की चौड़ाई ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

A ∘

62. सूर्य का प्रकाश जल पर  पर आपतित करने पर

परावर्तित प्रकाश पूर्णतया समतल-ध्रुवित पाया जाता है | ज्ञात

करिये : प्रकाश का अपवर्तन कोण तथा जल का अपवर्तनांक

|

वीडियो उत्तर देखें

53∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iwiO790ZCkO9
https://dl.doubtnut.com/l/_8ykbtdsK924o


63. दो पोलेराइड परस्पर क्रॉसित अवस्था में है | अब उनमे से

एक को  से घुमाया जाता है | निकायों में से निर्गत

आपतित अध्रुवित प्रकाश का प्रतिशत ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30∘

64. किसी पारदर्शी काँच की प्लेट पर प्रकाश किरण

 के  कोण पर आपतित है | परावर्तित किरण

पूर्णतया ध्रुवित है | काँच का अपवर्तनांक व अपवर्तन कोण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√3)

https://dl.doubtnut.com/l/_8ykbtdsK924o
https://dl.doubtnut.com/l/_AV6gfzwpAXFb
https://dl.doubtnut.com/l/_xmRjGXCqfTy2


65. द्विस्लिट प्रयोग में सोडियम प्रकाश  के

लिए व्यतिकरण फ्रिन्जो की कोणीय चौड़ाई 0.20 है तो फ्रिं ज

की कोणीय चौड़ाई में 10% वृद्धि करने के  लिए तरंगदैर्घ्य में

आवश्यक परिवर्तन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(λ = 5890Å)

66. यंग के  द्वि-स्लिट प्रयोग में, स्लिटो के  मध्य दूरी 1 मिमी

तथा पर्दे की स्लिट से दू री 1 मी है | 500 nm तरंगदैर्घ्य के

https://dl.doubtnut.com/l/_xmRjGXCqfTy2
https://dl.doubtnut.com/l/_pUeDweYBq0ih
https://dl.doubtnut.com/l/_d0jb4VoWTSr7


वर्णी प्रकाश के  लिए, कें द्रीय उच्चिष्ठ से तीसरे निम्निष्ठ की दूरी

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

67.  के  ध्रुवण कोण से प्रकाश, काँच पृष्ठ पर आपतित

होता है | इस स्थिति में आपतित किरण तथा अपवर्तित

किरणों के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

57.5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d0jb4VoWTSr7
https://dl.doubtnut.com/l/_PRn15ROQsesG


68. जब किसी पदार्थ पर आपतन कोण  हो तो

परावर्तित प्रकाश पूर्णत: ध्रुवित हो जाता है | माध्यम में

अपवर्तित प्रकाश का वेग मी/से में ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

58.5∘

69. तरंगदैर्घ्य  सेमी के  प्रकाश के  दो

कला संबद्ध स्रोत है जो व्यतिकरण उतपन्न करते हैं | यदि

दोनों स्रोतों समान कला में हो तथा A कोई स्वेच्छ प्रेक्षण बिं दु

हो तो XA - YA का परिकलन कीजिए यदि A बिं दु  

(i) दसवीं कोटि के  दीप्त अथवा चमकीले बैंड पर हो, 

λ = 6.2 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_WvPfXHvvgzy4
https://dl.doubtnut.com/l/_n0NtWyNpNN1H


(ii) तृतीय एवं चतुर्थ कोटि के  उच्चिष्टो के  बीच अदीप्त अथवा

काले बैंड हो |

वीडियो उत्तर देखें

70.  के  एक द्वि-स्लिट व्यतिकरण प्रतिरूप में,

शून्य-क्रम तथा दसवें क्रम के  उच्चिष्ठ क्रमश: 12.34 मिमी

तथा 14.73 मिमी की दूरियों पर हैं | यदि  बदलकर

 हो जाये तथा अन्य विन्यास वही रहे तो शून्य तथा

बीसवें क्रम की फ्रिन्जो की स्थितियाँ व्युतपन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

λ = 6000Å

λ

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_n0NtWyNpNN1H
https://dl.doubtnut.com/l/_0EkQdq5eaKem
https://dl.doubtnut.com/l/_Zupc5UfzGdCz


71. 1.5 मिमी अंतराल की एक द्वि-स्लिट श्वेत प्रकाश (4000 -

8000 ) से प्रदीप्त है | 120 सेमी दूरी पर रखे पर्दे पर रंगीन

व्यतिकरण फ्रिं जे बनती हैं | यदि कें द्रीय श्वेत फ्रिं ज से 3.0

मिमी की दूरी पर पर्दे में एक सूची-छिद्र (pinhole) बना दिया

जाये तो छिद्र से पारगमित प्रकाश में कौन-सी तरंगदैर्घ्य

अनुपस्थित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Å

72. एक द्विस्लिट प्रयोग में किसी एक वर्णीय प्रकाश द्वारा

स्लिटो से कु छ दूरी पर रखे हुए पर्दे पर फ्रिं जे प्राप्त होती हैं |

पर्दे को  मी. स्लिटो की ओर खिसकाने पर5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zupc5UfzGdCz
https://dl.doubtnut.com/l/_vJa4CKU37tHK


फ्रिन्जो की चौड़ाई  मी. का अंतर आता है | यदि

स्लिटो के  बीच की दूरी  मी. हो तो प्रयोग में प्रयुक्त

प्रकाश की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 5

10− 3

73. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में स्लिट जिनके  मध्य की दूरी 3

mm है को 480 nm तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश से प्रकाशित किया

जाता है | 8 वी चमकीली तथा 3 वी काली फ्रिं ज के  मध्य की

दूरी कें द्रीय चमकीली फ्रिं ज के  सापेक्ष ज्ञात कीजिए | (जहाँ D

= 2 मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJa4CKU37tHK
https://dl.doubtnut.com/l/_CyJnZIK1cP1W


74. एक प्रयोग में एक सीधी कोर द्वारा विवर्तन-प्रतिरूप को

देखने के  लिए स्लिट-स्रोत  तथा सीधी कोर

के  बीच दूरी 6 मीटर है तथा सीधी कोर व नेत्रिका के  बीच 4

मीटर है | प्रथम तीन उच्चिष्टो (maxima) की स्थितियाँ तथा

उनके  बीच दूरियाँ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(λ = 6000Å)

75. एक-अक्षीय द्वि-अपवर्तक क्रिस्टल पर जिसका पृष्ठ

प्रकाशिक-अक्ष के  समांतर काटा गया है समतल-ध्रुवित

प्रकाश अभिलंबवत डाला जाता है | यदि आपतित प्रकाश के

https://dl.doubtnut.com/l/_CyJnZIK1cP1W
https://dl.doubtnut.com/l/_d8hfatTutH1h
https://dl.doubtnut.com/l/_awQQxb7jigsQ


कम्पन प्रकाशिक-अक्ष से  का कोण बनाते हैं तो

साधारण तथा असाधारण किरणों की तीव्रताओं के  अनुपात

की गणना कीजिए | दिया है :

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

30∘

λ = 6000Å, μ0 = 1.5532 μ0 = 1.5442

76. दो पोलेराइड एक-दूसरे के  साथ  के  कोण पर रखे

गए हैं तथा निर्गत प्रकाश की तीव्रता शून्य है | क्या होगा यदि

एक तीसरी पोलेराइड उनके  मध्य उनके  बीच के  कोण की

समद्विभाजित करते हुए रख दिया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_awQQxb7jigsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J73qyXY9suzp


77. I तीव्रता का एक संकीर्ण एकवर्णी प्रकाश पुंज चित्रानुसार

काँच की एक प्लेट पर आपतित होता है | एक दूसरी समरूप

प्लेट पहली प्लेट के  पास उसके  समांतर रखी गयी है | प्रत्येक

प्लेट इस पर आपतित 25% प्रकाश को परावर्तित तथा शेष

को पारगमित कर देती है | प्रत्येक प्लेट से एक परावर्तन के

बाद प्राप्त पुंज से निर्मित व्यतिकरण प्रतिरूप में न्यूनतम और

https://dl.doubtnut.com/l/_J73qyXY9suzp
https://dl.doubtnut.com/l/_5LkkQMVU9pB6


अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

अधिकतम तीव्रता का अनुपात ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LkkQMVU9pB6


1. प्रकाश की तरंग प्रकृ ति के  समर्थन में किसी एक घटना का

नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी माध्यम में विधुत चुंबकीय तरंगो की चाल माध्यम

के  किन गुणों पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OOdWZwTfekI6
https://dl.doubtnut.com/l/_tQdeUuILqTNl


3. तरंग के  उस गुण का नाम लिखिए जो दूसरे गुणों से स्वतंत्र

होता है |

वीडियो उत्तर देखें

4.  तथा  तीव्रता के  दो कला संबद्ध स्रोत व्यतिकरण

प्रतिरूप उतपन्न कर रहे हैं | व्यतिकरण प्रतिरूप में अधिकतम

तीव्रता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_BA2wNYRNTcYT
https://dl.doubtnut.com/l/_7mlqUqGG7cdF


5.  तथा  द्वारा निरूपित दो

तरंगो के  मध्य कितना कलांतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

y1 = a sinωt y2 = b cos ωt

6. यदि दो समान आयाम तथा समान आवृति की दो तरंगे

अध्यारोपित होने पर उसी आयाम का परिणामी विक्षोभ

उतपन्न करती है तब उनमे कितना कलांतर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tvsXzS9Z58wn
https://dl.doubtnut.com/l/_5cESgAtW2TVO


7. यदि यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में किसी बिं दु  पर जहाँ पथान्तर

 प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैर्घ्य) तथा तीव्रता  है

| यदि अधिकतम तीव्रता है तब  का मान ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(λ −
λ

8
(I0)

I

I0

1 + √2

4

2 + √3

4

2 + √2

4

2 + √2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uDBYicstmupW


8. दो कला संबद्ध तरंगो के  व्यतिकरण के  कारण ऊर्जा पर

क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो तरंगो में से प्रत्येक का आयाम a तथा आवृति f है |

उनकी कलाओं में अंतर  है | इनके  अध्यारोपण से प्राप्त

परिणामी तरंग का आयाम तथा आवृति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zhg66d7Lfthj
https://dl.doubtnut.com/l/_kjMSbK7VbvMq


10. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में यदि पीले प्रकाश को लाल

प्रकाश से परिवर्तित कर दिया जाये तो फ्रिं ज चौड़ाई पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. व्यतिकरण किस प्रकार की तरंगो में सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Sg5x9yiGud1
https://dl.doubtnut.com/l/_LBIFbzxvoP4P


12. यदि यंग के  प्रयोग में एक रेखाछिद्र को नीले फिलटर से

तथा दूसरे रेखाछिद्र को पीले फिलटर से ढका गया है तब

व्यतिकरण प्रतिरूप पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. तरंग में  कलांतर के  तुल्य पथांतर का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_nNeF20mSu3qN
https://dl.doubtnut.com/l/_rtYBUnfK5SCI


14. जब व्यतिकरण करने वाली प्रकाश की दो तरंगो में से

एक तरंग के  पथ में t मोटाई तथा  अपवर्तनांक की पतली

पारदर्शी पट्टिका रख दी जाए तो पथांतर में कितना परिवर्तन

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

μ

15. दो स्रोत व्यतिकरण प्रतिरूप बनाते हैं, जिसे स्रोतों से D

दूरी पर स्थित पर्दे पर देखा जाता है | फ्रिं ज चौड़ाई 2 W है |

यदि दूरी D को दोगुना कर दिया जाए तब फ्रिं ज चौड़ाई पर

क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_GIoqTnprl65G
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZOSbrHeinlB


वीडियो उत्तर देखें

16. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में यदि दो स्लिटो के  बीच की दूरी

को घटाकर एक चौथाई कर दिया जाए तब फ्रिं ज चौड़ाई पर

क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. दो स्लिटो से व्यतिकरण चित्र में एकल स्लिट पर विवर्तन

का क्या महत्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZOSbrHeinlB
https://dl.doubtnut.com/l/_s9PiWYe36mKu
https://dl.doubtnut.com/l/_vxNefsOKJcEI


18. प्रकाश के  कणिका सिद्धांत का प्रतिपादन किसने किया ?

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रकाश का तरंग सिद्धांत किसने प्रतिपादित किया ?

वीडियो उत्तर देखें

20. प्लांक नियतांक का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sTV93XJ64Kkc
https://dl.doubtnut.com/l/_kx8kzKmTdBsU
https://dl.doubtnut.com/l/_VsVeSiYJEqPo


21. फोटॉन की ऊर्जा का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रकाश की द्वैत (Dual) प्रकृ ति का नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. तरंगग्रग किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSeD3mvqwN6H
https://dl.doubtnut.com/l/_KXxX7wdZInJf
https://dl.doubtnut.com/l/_XkMLVhZct7kE


24. तरंगाग्र के  प्रकार लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. अभिरक्त विस्थापन तथा नीला विस्थापन से क्या तातपर्य

है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रकाश में डॉप्लर प्रभाव में तरंगदैर्घ्य में आभासी परिवर्तन

का सामान्य सूत्र लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_9ISM6rvJ5VGe
https://dl.doubtnut.com/l/_qsx0PYNiJulq
https://dl.doubtnut.com/l/_4irpGvFVb1QP


वीडियो उत्तर देखें

27. व्यतिकरण के  प्रकार लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

28. क्या व्यतिकरण की घटना अनुप्रस्थ तथा अनुदैर्घ्य दोनों

तरंगो में संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4irpGvFVb1QP
https://dl.doubtnut.com/l/_yjAZVc23VzgA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcmQWHog0Mce


29. कला संबद्ध स्रोत प्राप्त करने के  किसी एक प्रयोग का

नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

30. व्यतिकरण में परिणामी तरंग की तीव्रता का सूत्र लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kTKQ0S18H2nV
https://dl.doubtnut.com/l/_DHxDmKS0vK7z


31. संपोषी व विनाशी व्यतिकरण के  लिए कलांतर की

स्थितियाँ लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. चमकीली तथा काली फ्रिन्जो की फ्रिन्ज चौड़ाई का सूत्र

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

33. फ्रिं ज चौड़ाई किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1p9sL51ARwOR
https://dl.doubtnut.com/l/_D0d2C4dUOg52
https://dl.doubtnut.com/l/_qnQEWAbxR1WZ


वीडियो उत्तर देखें

34. व्यतिकरण प्रारूप को द्रव में डु बो देने पर फ्रिं ज चौड़ाई

पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. कोणीय फ्रिं ज चौड़ाई का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qnQEWAbxR1WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wvABWw2OhLq6
https://dl.doubtnut.com/l/_FdT9U6xyzxsY


36. एकल स्लिट विवर्तन में स्लिट की चौड़ाई बढ़ाने पर

कें द्रीय उच्चिष्ठ की चौड़ाई पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी पारदर्शी माध्यम के  लिए ध्रुवण कोण (ब्रूस्टर कोण)

का मान आपतित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य पर किस प्रकार निर्भर

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M3k8ehxNaIJa
https://dl.doubtnut.com/l/_2LnV5CcgmPSM


38. किसी पारदर्शी माध्यम के  लिए ध्रुवण कोण (ब्रूस्टर

कोण) का मान आपतित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य पर किस प्रकार

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. एकल स्लिट द्वारा फ्रॉनहॉफर विवर्तन का प्रेक्षण प्राप्त

करने के  लिए स्लिट पर आपतित तरंगाग्र की आकृ ति कै सी

होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQ0YNzvPISb4
https://dl.doubtnut.com/l/_tRVyflNWm4Ik
https://dl.doubtnut.com/l/_JkQ03kBNFN3S


40.  अपवर्तनांक वाले माध्यम की सतह से परावर्तित

प्रकाश के  समतल ध्रुवित होने के  लिए आपनत कोण का मान

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

μ

41. विवर्तन होने के  लिए आवश्यक शर्त लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. प्रकाश तरंगो की तरंगदैर्घ्य की कोटि लिखिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JkQ03kBNFN3S
https://dl.doubtnut.com/l/_kcSH7UYLgVNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6w3HBX7cF5A


वीडियो उत्तर देखें

43. विवर्तन की खोज किस वैज्ञानिक ने की ?

वीडियो उत्तर देखें

44. वायु में ध्वनि तरंगो की तरंगदैर्घ्य की कोटि लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

45. प्रकाश के  विवर्तन के  प्रकार लिखिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6w3HBX7cF5A
https://dl.doubtnut.com/l/_iOazbWDfIzyT
https://dl.doubtnut.com/l/_n3QHCgTmOlFo
https://dl.doubtnut.com/l/_PhkKhEEpcuSa


वीडियो उत्तर देखें

46. एकल स्लिट से फ्रॉनहॉफर विवर्तन में n वे निम्निष्ठ की

शर्त लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

47. एकल स्लिट से फ्रॉनहॉफर विवर्तन में n वे द्वितीयक

उच्चिष्ठ की शर्त लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PhkKhEEpcuSa
https://dl.doubtnut.com/l/_3W0kz1fdf197
https://dl.doubtnut.com/l/_WxMjtv4cPDUY
https://dl.doubtnut.com/l/_Xofe1358WJoM


48. एकल स्लिट से फ्रॉनहॉफर विवर्तन में कें द्रीय उच्चिष्ठ की

कोणीय चौड़ाई का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

49. एकल स्लिट विवर्तन पैटर्न का अवलोकन करने वाले

एक प्रयोग का नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

50. विभेदन क्षमता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xofe1358WJoM
https://dl.doubtnut.com/l/_lETnslnUV3Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_QODQ4CasgK63


51. स्वस्थ आँख की विभेदन सीमा कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

52. विभेदन सीमा व विभेदन क्षमता में संबन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

53. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QODQ4CasgK63
https://dl.doubtnut.com/l/_5TpoE11gyikC
https://dl.doubtnut.com/l/_mtQN8jLFzBLP
https://dl.doubtnut.com/l/_sKTWwsJcxdvN


54. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

55. फ्रे नल दूरी का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

56. प्रकाश सदिश किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKTWwsJcxdvN
https://dl.doubtnut.com/l/_PTpots4qOvOv
https://dl.doubtnut.com/l/_UVgjMuvxVyyp
https://dl.doubtnut.com/l/_l85lpr1EOxdZ


57. अध्रुवित प्रकाश स्रोत के  उदाहरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

58. प्रकाश के  ध्रुवण की प्रक्रिया किस युक्ति द्वारा की जा

सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

59. ब्रूस्टर नियम का सूत्र लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_l85lpr1EOxdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xEkNE0W2A7m8
https://dl.doubtnut.com/l/_hry8p3ILocod
https://dl.doubtnut.com/l/_mZMrtmJZSX7w


वीडियो उत्तर देखें

60. काँच के  लिए ब्रूस्टर कोण कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

61. परावर्तन द्वारा ध्रुवण में परावर्तित व अपवर्तित किरणों के

मध्य कितना कोण होता है जबकि आपतन कोण ब्रूस्टर कोण

 के  तुल्य हो ?

वीडियो उत्तर देखें

iB

https://dl.doubtnut.com/l/_mZMrtmJZSX7w
https://dl.doubtnut.com/l/_yfcIBmFOlYll
https://dl.doubtnut.com/l/_H5IN7v7zp6zj
https://dl.doubtnut.com/l/_G74ZwYDVj8tB


62. मैलस नियम का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

63. एक पोलेराइड द्वारा निर्गत प्रकाश की तीव्रता, आपतित

प्रकाश की तीव्रता की कितनी गुना होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. पोलेराइड का कोई एक उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G74ZwYDVj8tB
https://dl.doubtnut.com/l/_n60aCCgbsFx9
https://dl.doubtnut.com/l/_7kOJJ35olUSY


65. समतल ध्रुवित प्रकाश उतपन्न करने की विधियों के  नाम

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

66. दो पतली स्लिटो से होकर प्रकाश में व्यतिकरण से एक

पर्दे पर फ्रिं जे बन रही है ? फ्रिन्जो की चौड़ाई पर क्या प्रभाव

पड़ेगा यदि (i) प्रकाश का तरंगदैर्घ्य बढ़ा दिया जाये (ii)

स्लिटो के  बीच की दूरी घटा दी जाये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7kOJJ35olUSY
https://dl.doubtnut.com/l/_eOtFuwWjlap4
https://dl.doubtnut.com/l/_6P5Z2c9cuJUA


67. यदि यंग का प्रयोग श्वेत प्रकाश के  साथ किया जाये तो

व्यतिकरण फ्रिं जे कै सी दिखाई देगी ? क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

68. एक बर्तन में पानी के  ऊपर रंगीन स्वच्छ तेल की परत

फै ली है | ऊपर से परत पर श्वेत प्रकाश आपतित होने से

परावर्तित प्रकाश हरा दिखाई देता है, इसका क्या कारण है ?

यदि परावर्तित प्रकाश में  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश

अनुपस्थित हो तो तेल की परत की न्यूनतम मोटाई क्या होगी

?

वीडि यो दे खें

6400Å

https://dl.doubtnut.com/l/_lhFrTDQq4XP3
https://dl.doubtnut.com/l/_NOwgxvaI4h4V


वीडियो उत्तर देखें

69. जब दो प्रकाश तरंगे व्यतिकरण करती है तो कु छ

बिन्दुओ पर अंधेरा हो जाता है | इन बिन्दुओ की प्रकाश ऊर्जा

कहाँ चली जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

70. यंग के  प्रयोग में यदि दोनों स्लिटो के  बीच की दूरी दु गनी

करदी जाये तथा पर्दे की स्लिट से दू री आधी कर दी जाये

फ्रिं ज चौड़ाई कितनी गुनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NOwgxvaI4h4V
https://dl.doubtnut.com/l/_TxBoMGuMsfBh
https://dl.doubtnut.com/l/_pJhjcHeumf6v


71. यंग के  द्वि स्लिट प्रयोग में व्यतिकरण फ्रिन्जो पर क्या

प्रभाव पड़ेगा यदि (i) पहले से बड़ी तरंगदैर्घ्य का प्रकाश प्रयुक्त

किया जाये (ii) द्वि-स्लिट व पर्दे के  बीच की दूरी घटा दी जाये

(iii) रेखा छिद्रो की दूरी 1 सेमी. कर दी जाये (iv) एक रेखा

छिद्र ढक दिया जाये |

वीडियो उत्तर देखें

72. क्या यंग के  प्रयोगो में दोनों स्लिटो पर प्रकाश का विवर्तन

होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_pJhjcHeumf6v
https://dl.doubtnut.com/l/_X0LfagCDEhk7
https://dl.doubtnut.com/l/_QbuYhL6vJyfN


वीडियो उत्तर देखें

73. यदि यंग के  प्रयोग में स्लिटो के  प्रयोग से निर्गत प्रकाश

किरणों में  रे डियन का कलांतर हो, तो कें द्रीय फ्रिं ज किस

प्रकार की होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

π

74. यंग के  द्वि-स्लिटो को दो अलग-अलग सोडियम लैंपों जो

एक ही तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उतसर्जित करते हैं, से आलोकित

किया गया है | पर्दे पर व्यतिकरण दिखाई नहीं देता है | यह

कथन सत्य है अथवा असत्य ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QbuYhL6vJyfN
https://dl.doubtnut.com/l/_i0MYiMFb17rn
https://dl.doubtnut.com/l/_rDaSsNTNN25H


वीडियो उत्तर देखें

75. ध्वनि में विवर्तन आसानी से सुना जा सकता है, लेकिन

प्रकाश में नहीं क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

76. विवर्तन और व्यतिकरण में क्या अंतर हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rDaSsNTNN25H
https://dl.doubtnut.com/l/_07Q3Vd4cp9hO
https://dl.doubtnut.com/l/_hnQQkTXvkiAT


77. आपने रे डियो एन्टेना को कमरे के  अंदर ही लगा रखा है,

फिर भी यह रे डियो स्टेशन के  एन्टेना से आने वाली तरंगो को

प्राप्त कर लेता है | यह जानते हुए कि रेडियो तरंगे सरल रेखा

में गमन करती है, आप इसे कै से समझायेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

78. पृथ्वी से बहुत अधिक ऊँ चाई पर उड़ती हुई पतंग की

पृथ्वी पर छाया क्यों नहीं दिखाई देती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iUxrobDE7LIV
https://dl.doubtnut.com/l/_d0BudF4EafSD
https://dl.doubtnut.com/l/_Zjx8oaIB6YiO


79. फ्रे नल विवर्तन में स्रोत व पर्दे के  मध्य क्या प्रतिबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

80. फ्रॉनहॉफर श्रेणी विवर्तन में प्रकाश स्रोत व पर्दे के  मध्य

का क्या प्रतिबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

81. क्या कार की हैडलाइट ध्रुवित होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zjx8oaIB6YiO
https://dl.doubtnut.com/l/_l6XcJkIq0Ym3
https://dl.doubtnut.com/l/_mmXZ87MopOId


82. कोई दो युक्तियों के  नाम लिखो जिनमे ध्रुवित प्रकाश का

उपयोग होता है |

वीडियो उत्तर देखें

83. क्या प्रकाश का वेग काँच के  रंग पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mmXZ87MopOId
https://dl.doubtnut.com/l/_13rS7XNVdkKo
https://dl.doubtnut.com/l/_iFTrc3EF2qHk


84. क्या निर्वात में प्रकाश का वेग प्रेक्षक व स्रोत की गति पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

85. क्या ध्रुवण कोण का मान प्रकाश के  रंग पर निर्भर करता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

86. क्या सोडियम लैम्प का प्रकाश ध्रुवित होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_AviiHsFW8wqh
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ4PjgWZ4osB
https://dl.doubtnut.com/l/_HwD5Yyr597Se


वीडियो उत्तर देखें

87. ध्रुवण कोण पर परावर्तित व अपवर्तित ध्रुवित किरणों के

मध्य कितना कोण होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

88. ध्वनि तरंगो को ध्रुवित क्यों नहीं किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HwD5Yyr597Se
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ6MRi62t4gV
https://dl.doubtnut.com/l/_lDFMmxblnBwl


89. एक प्रकाश की किरण काँच के  पारदर्शक स्लेब जिसका

अपवर्तनांक  है पर ध्रुवण कोण पर आपतित है |

यदि परावर्तित व अपवर्तित किरणे एक दूसरे के  लंबवत

गमन करती है तो ध्रुवण कोण का मान ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.732

90. क्या कारण है कि ध्रुवण के वल प्रकाश तरंगो में ही

सम्भव है, ध्वनि तरंगो में नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dDWlq0MqOxp1
https://dl.doubtnut.com/l/_9NvAK8KlZBQS
https://dl.doubtnut.com/l/_cdXwNwCUclpY


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

91. पोलेराइड किस प्रकार त्रिविम चलचित्र देखने में सहायक

होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

92. सूर्य की चिलचिलाती धुप कम करने में पोलेराइड किस

प्रकार सहायक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cdXwNwCUclpY
https://dl.doubtnut.com/l/_A4jOdffhVn7e
https://dl.doubtnut.com/l/_UBqM3WsAJONM


1. व्यतिकरण की घटना को दर्शाने के  लिए हमे दो स्रोत की

आवश्यकता होती है जो विकिरण उतसर्जित करते है |

A. समान आवृति और निश्चित कलांतर के

B. लगभग समान आवृति के

C. समान आवृति के

D. भिन्न तरंगदैर्घ्य के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UBqM3WsAJONM


2. एक यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में एकवर्णी प्रकाश स्रोत प्रयुक्त

किया जाता है | पर्दे पर प्राप्त व्यतिकरण फ्रिन्जो का आकार

होगा ?

A. सीधी रेखा

B. परवलय

C. अतिपरवलय

D. वृत्त

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4HwWqodv7bmQ


3. व्यतिकरण के  किसी प्रयोग में पर्दे पर किसी बिं दु  पर 700

nm के  प्रकाश प्रयुक्त करने पर तीसरी चमकीली प्रिज्म प्राप्त

होती है | उसी बिन्दु पर 5 वी चमकीली फ्रिं ज प्राप्त करने के

लिए आवश्यक प्रकाश स्रोत की तरंगदैर्घ्य है |

A. 210 nm

B. 315 nm

C. 420 nm

D. 490 nm

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LA7XaVSvuD8Q


4. यंग द्वि स्लिट प्रयोग में यदि स्लिटो की चौड़ाईयो का

अनुपात 4 : 9 है तो उच्चिष्ठ एवं निम्निष्ठ की तीव्रताओं का

अनुपात होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

196: 25

81: 16

25: 1

9: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_LA7XaVSvuD8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_6fEzTMZkAowX


वीडियो उत्तर देखें

5. द्विस्लिट प्रयोग में दो भिन्न-भिन्न तरंगदैर्घ्य का प्रकाश प्रयुक्त

किया जाता है | पीले नारंगी (  = 620 नेनोमीटर) रंग के

लिए तीसरे क्रम की चमकीली फ्रिं ज की स्थिति दूसरे रंग के

प्रकाश के  चौथे क्रम की चमकीली फ्रिं ज की स्थिति से

सम्पाती होती है | दू सरे रंग की तरंगदैर्घ्य होगी |

A. a. 500 nm

B. b. 465 nm

C. c. 225 nm

D. d. 350 nm

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_6fEzTMZkAowX
https://dl.doubtnut.com/l/_gO5nckkGXBSb


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. यंग के  द्विस्लिट प्रयोग में प्रकाश की अधिकतम तीव्रता

 हो तो पथांतर  पर तीव्रता होगी |

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Imax λ/2

Imax

Imax /2

Imax /4

https://dl.doubtnut.com/l/_gO5nckkGXBSb
https://dl.doubtnut.com/l/_wC6KCz84CGX4


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन सा कथन सबसे सही समझाता है

कि अधिकांश परिस्थितियों में ध्वनि का विवर्तन प्रकाश के

विवर्तन से ज्यादा संभाव्य होता है ?

A. ध्वनि संचरण के  लिए माध्यम की आवश्यकता होती

है

B. ध्वनि तरंगे अनुदैर्घ्य हैं, जबकि प्रकाश तरंगे अनुप्रस्थ

है

https://dl.doubtnut.com/l/_wC6KCz84CGX4
https://dl.doubtnut.com/l/_RjZEN4Ri4coM


C. प्रकाश की तरंगदैर्घ्य ध्वनि की तुलना में बहुत कम है

D. ध्वनि का वेग प्रकाश के  वेग की तुलना में परिमाण

की कोटि 6 से भी कम है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्रनुसार एक प्रयोग में इलेक्ट्रो नो को उनकी डी ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य की कोटि d चौड़ाई की एक सकीर्ण स्लिट से

गुजारा जाता है तथा वे इस स्लिट से D दूरी पर स्थित पर्दे पर

https://dl.doubtnut.com/l/_RjZEN4Ri4coM
https://dl.doubtnut.com/l/_eQyIT3VY2yX0


संसूचित किये जाते हैं | पर्दे पर प्राप्त तीव्रता प्रतिरूप होगा | 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_eQyIT3VY2yX0


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. एक स्लिट द्वारा 5000  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश विवर्तित

होता है | विवर्तन प्रतिरूप में पांचवा निम्निष्ठ कें द्रीय उच्चिष्ठ से

5 mm दूरी पर बनता है | यदि पर्दे व स्लिट के  बीच की दूरी 1

m है तो स्लिट की चौड़ाई होगी |

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_eQyIT3VY2yX0
https://dl.doubtnut.com/l/_PyNhkOf8yOwz


A. 0.1 mm

B. 0.3 mm

C. 0.5 mm

D. 0.8 mm

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. सूक्ष्मतरंगो जिनकी तरंगदैर्घ्य 0.052 m है का एक पुंज,

0.35 m चौड़ाई के  एक आयताकार छिद्र की ओर आ रहा है |

परिणामी विवर्तन प्रारूप, छिद्र से 8.0 m दूर स्थित दीवार पर

https://dl.doubtnut.com/l/_PyNhkOf8yOwz
https://dl.doubtnut.com/l/_BTdZMu7KxIX6


प्रेक्षित किया जा रहा है | प्रथम एवं द्वितीय कोटि की बाहरी

फ्रिन्जो के  मध्य दूरी क्या है ?

A. 1.3 m

B. 1.8 m

C. 1.2 m

D. 2.5 m

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BTdZMu7KxIX6


11. खगोलीय दूरदर्शी का द्वारक बड़ा होता है |

A. गोलीय दोष दूर करने को

B. उच्च विभेदन के  लिए

C. प्रेक्षण का दायरा बढ़ाने के  लिए

D. कम विक्षेपण के  लिए

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cztCUM7JOCgt


12. एक काले कागज पर दो सफे द बिं दु  एक दूसरे से 1 mm

दूरी पर रखे है | उन्हें लगभग 3 mm व्यास वाली आँख की

पुतली से देखा जाता है | उनके  मध्य अधिकतम दूरी क्या

होगी कि उन्हें आँख द्वारा ठीक विभेदन ही किया जा सके  ?

(प्रकाश की तरंगदैर्घ्य = 500 nm)

A. 6 m

B. 3 m

C. 5 m

D. 1 m

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_w0TgC0PFBx2P


वीडियो उत्तर देखें

13. विधुत चुंबकीय तरंगो की प्रकृ ति अनुप्रस्थ होती है |

इसका प्रमाण है |

A. ध्रुवण

B. व्यतिकरण

C. परावर्तन

D. विवर्तन

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_w0TgC0PFBx2P
https://dl.doubtnut.com/l/_o54ZnkspU3uq


वीडियो उत्तर देखें

14. हवा से कांच में परावर्तन के  लिए आपतित कोण का वह

मान जिसके  लिए परावर्तित प्रकाश पूर्णत: ध्रुवित होता है |

(अपवर्तनांक n)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

tan− 1(1/n)

sin− 1(1/n)

sin− 1(n)

tan− 1(n)

https://dl.doubtnut.com/l/_o54ZnkspU3uq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ig5M1QthPVsF


वीडियो उत्तर देखें

15. अध्रुवित प्रकाश का एक पुंज चार ध्रुवणकारी शीटों जो

इस प्रकार व्यवस्थित है कि प्रत्येक की अभिलाक्षणिक दिशा

अपने पूर्ववर्ती से  कोण पर है, पर आपतित है | प्रत्येक

ध्रुवक द्वारा पारगमित प्रकाश की तीव्रता है

A. 0.1

B. 0.2

C. 0.5

D. 0.21

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ig5M1QthPVsF
https://dl.doubtnut.com/l/_mDLAzM05RIeu


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. दो निकॉल प्रिज्म इस प्रकार विन्यस्थ है कि उनके  मुख्य

तलो के  मध्य कोण  है तो निकाय से आपतित अध्रुवित

प्रकाश का कितना प्रतिशत गुजरेगा

A. 0.5

B. 1

C. 0.125

D. 0.375

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mDLAzM05RIeu
https://dl.doubtnut.com/l/_uVZtArBli2Pj


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. तरंगाग्र के  लंबवत रेखा किसी दिशा को व्यक्त करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uVZtArBli2Pj
https://dl.doubtnut.com/l/_PfrWJaKZ9xx9


2. यंग की फ्रिन्जो की चौड़ाई पर किन-किन भौतिक राशियों

का प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश के  विवर्तन के  हाइगन सिद्धांत का कथन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. किस प्रकार का तरंगाग्र निर्गत होगा (i) बिं दु  स्रोत से (ii)

सुदू र प्रकाश स्रोत से

https://dl.doubtnut.com/l/_z4ksBF7XOIce
https://dl.doubtnut.com/l/_vbaAUebcJLio
https://dl.doubtnut.com/l/_XVqAvpUZFDf7


वीडियो उत्तर देखें

5. दो तरंगो के  द्वारा व्यतिकरण प्राप्त होने की सबसे

महत्वपूर्ण शर्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी एकल स्लिट विवर्तन प्रयोग में फ्रिन्जो के  मध्य

कोणीय पार्थक्य किस प्रकार बदलता है जब स्लिट एवं पर्दे के

मध्य दूरी दो गुनी कर दी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVqAvpUZFDf7
https://dl.doubtnut.com/l/_qBhupNXOveUc
https://dl.doubtnut.com/l/_92kmFHm1ujRi


7. तरंगो के  विवर्तन के  लिए अवरोध अथवा छिद्र का आकार

किस कोटि का होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

8. उन दो भौतिक घटनाओ का उल्लेख कीजिए जिनसे

प्रकाश के  तरंग स्वरूप की पुष्टि होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_92kmFHm1ujRi
https://dl.doubtnut.com/l/_nCxJS5dQ5Tdh
https://dl.doubtnut.com/l/_WNr6eaFkMagV


9. प्रकाश की तरंग-प्रकृ ति होते हुए भी वह सीधी रेखा में

गमन करता हुआ क्यों प्रतीत होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक छिद्र से होकर प्रकाश विवर्तन के  प्रयोग में किन

प्रकाश तरंगो के  बीच अध्यारोपण होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. मैलस के  नियम का गणितीय रूप क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9eTgTdv3zszB
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxh3rZDTuRkI
https://dl.doubtnut.com/l/_hvVHkxfU2PPZ


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश तरंगो के  लिए हाइगेन का सिद्धांत बतलाइये |

वीडियो उत्तर देखें

2. तरंगो के  व्यतिकरण की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hvVHkxfU2PPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CmhJiYRA6LzH
https://dl.doubtnut.com/l/_7eHZocCPsMHO
https://dl.doubtnut.com/l/_D4QH4m8F63sT


3. कला संबद्ध स्रोत क्या होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश के  विवर्तन से आप क्या समझते हैं ? प्रकाश व

ध्वनि तरंगो के  विवर्तन की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता परिभाषित कीजिए | यह

किस प्रकार प्रभावित होगी जब 

https://dl.doubtnut.com/l/_D4QH4m8F63sT
https://dl.doubtnut.com/l/_NdagIdQ3Gv2X
https://dl.doubtnut.com/l/_2tBG4hBuak3E


(i) प्रदीपन करने वाले विकिरणों की तरंगदैर्घ्य घटा दी जाती

है 

(ii) अभिदृश्य लैंस का व्यास घटा दिया जाता है तथा अपने

उत्तर का औचित्य दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. दो पतली स्लिटो से आ रहे प्रकाश के  व्यतिकरण से एक

पर्दे पर फ्रिं जे बन रही है | यदि स्लिटो के  बीच की दूरी चार

गुना तथा स्लिटो से पर्दे की दूरी आधी कर दी जाये तब फ्रिं ज

चौड़ाई कितने गुना हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2tBG4hBuak3E
https://dl.doubtnut.com/l/_2WMsk64kjI4T


7. पोलेराइड की बनावट को समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

8. द्वि-अपवर्तन से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. व्यतिकरण और विवर्तन में अंतर स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2WMsk64kjI4T
https://dl.doubtnut.com/l/_MCEDfGvPbSMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5csijtjRhMAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3Fa4yQNJDQho


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

10. फ्रे नेल और फ्रॉनहॉफर विवर्तन में मुख्य अंतर बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

1. हाइगेन के  द्वितीयक तरंगिकाओं के  सिद्धांत के  आधार पर

प्रकाश के  अपवर्तन की घटना को समझाइये और स्नैल के

नियम का निगमन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Fa4yQNJDQho
https://dl.doubtnut.com/l/_ittRrZbBKwSi
https://dl.doubtnut.com/l/_Kio2zCj4PJEr


2. हाइगेन के  तरंग सिद्धांत से प्रकाश के  परावर्तन की

व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश के  विवर्तन से आप क्या समझते हैं ? प्रकाश तरंगो

की अपेक्षा ध्वनि तरंगो का विवर्तन अधिक सरलता से क्यों

देखा जा सकता है ? फ्रे नेल विवर्तन और फ्रॉनहॉफर विवर्तनो

की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kio2zCj4PJEr
https://dl.doubtnut.com/l/_gzAqHga9CtJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_ELeND6fI6zBL


4. एकल झिरी से फ्रॉनहॉफर विवर्तन को समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

5. ध्रुवण किसे कहते हैं ? विधुत सदिश की सहायता से

ध्रुवण को समझाइये | स्पष्ट कीजिए कि यह अनुप्रस्थ तरंगो

का ही गुण क्यों हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VJ4bNCziR8bI
https://dl.doubtnut.com/l/_7e2qTkBHuTYn


6. ध्रुवित प्रकाश उतपन्न करने की चार विधियों के  नाम

लिखिए | द्वि-अपवर्तन को परिभाषित कर इसकी व्याख्या

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. कं पन तल व ध्रुवण तल की परिभाषा दीजिये | मैलस के

नियम का उल्लेख कीजिए तथा समांतर व क्रॉसित

व्यवस्थाओ की व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ms1aMywBIacn
https://dl.doubtnut.com/l/_mXiG45pvlteh


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर आंकिक प्रश्न

1. एक ही आकृ ति की दो तरंगो के  आयाम 2 : 1 अनुपात में है

| व्यतिकरण क्षेत्र में कम्पनों के  महत्तम व न्यूनतम आयामों

तथा तीव्रताओं का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी व्यतिकरण प्रयोग में I तथा 4I तीव्रताओं के  दो

स्रोतों का उपयोग किया गया है | उन बिन्दुओ पर तीव्रता ज्ञात

कीजिए जहाँ पर अध्यारोपण करती हुई दोनों स्रोतों से तरंगो

के  मध्य कलांतर : (अ) शून्य (ब)  (स)  है |π/2 π

https://dl.doubtnut.com/l/_OE5frteqlpQM
https://dl.doubtnut.com/l/_QAn18y4izaNv


वीडियो उत्तर देखें

3. दो छिद्रो के  मध्य दूरी ज्ञात कीजिए जो 1 m दूरी पर रखे

पर्दे पर 1 mm चौड़ाई की फ्रिं जे बनाते हैं जब कि प्रकाश की

तरंगदैर्घ्य 5000  है |

वीडियो उत्तर देखें

Å

4. 5500  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश  cm चौड़े

रेखाछिद्र पर अभिलंबवत आपतित है | कें द्रीय उच्चिष्ठ के

दोनों और प्रथम दो निम्निष्ठो की कोणीय स्थिति ज्ञात कीजिए |

Å 22 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_QAn18y4izaNv
https://dl.doubtnut.com/l/_Lm0AR7rFjAys
https://dl.doubtnut.com/l/_9A53LYciSaJr


वीडियो उत्तर देखें

5. दो पोलेराइड इस प्रकार रखे है कि उनरो निर्गत प्रकाश की

तीव्रता महत्तम है | यदि एकपोलेराइड को दूसरे के  सापेक्ष

 से घुमा दिया जाये तो नवीन स्थितियों में निर्गत

प्रकाश की तीव्रता अधिकतम तीव्रता का कौन सा भाग होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

30∘ , 90∘

6. जब सूर्य क्षितिज से  कोण पर होता है तो पानी की

सतह से परावर्तित प्रकाश पूर्णत: ध्रुवित होता है पानी का

37∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9A53LYciSaJr
https://dl.doubtnut.com/l/_awr2YtWJXuKW
https://dl.doubtnut.com/l/_lszi7Aaebtrc


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. दो ध्रुवक प्लेटो की ध्रुवण दिशाएं  समांतर है जिससे निर्गत

प्रकाश की तीव्रता अधिकतम है | इनमे से एक प्लेट को कम

से कम कितना घुमाया जाये कि निर्गत प्रकाश की तीव्रता

अधिकतम की चौथाई रह जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lszi7Aaebtrc
https://dl.doubtnut.com/l/_anQNRxgB2HjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7SI6tHTgbHIp


1. समान आयाम व समान तरंगदैर्घ्य की दो तरंगे विभिन्न

कलाओ में अध्यारोपित की जाती हैं | परिणामी तरंग का

आयाम अधिकतम होगा जब उनके  बीच कलांतर है-

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7SI6tHTgbHIp


2. प्रकाश के  कला संबद्ध स्रोत संपोषी व्यतिकरण उतपन्न

करते हैं जबकि उनके  मध्य कलांतर होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

π

2

3π

2

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_dxKr28BjYwD9
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4WsNXLxSbow


3. श्वेत प्रकाश से उतपन्न व्यतिकरण प्रतिरूप में प्राप्त कें द्रीय

श्वेत दीप्त फ्रिं ज के  समीप चमकीली फ्रिं ज का रंग होगा-

A. लाल

B. पीला

C. हरा

D. बैंगनी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4WsNXLxSbow


4. यंग के  द्वि-स्लिट प्रयोग में सोडियम लैंप को नीले-प्रकाश

लैंप से बदल दिया जाता है, तब-

A. फ्रिं जे चमकीली हो जाएगी

B. फ्रिं जे हल्की पड़ जाएगी

C. फ्रिं ज-चौड़ाई बढ़ जाएगी

D. फ्रिं ज-चौड़ाई कम हो जाएगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0wfaY5x2a6gV
https://dl.doubtnut.com/l/_gfCQhH9TZsKH


5. साबुन के  बुलबुले श्वेत प्रकाश में देखने पर रंगीन दिखाई

देते हैं | इस घटना का कारण है-

A. प्रकीर्णन

B. व्यतिकरण

C. विक्षेपण

D. विवर्तन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gfCQhH9TZsKH


6. व्यतिकरण की प्रक्रिया उपस्थित होती है-

A. के वल अनुदैर्घ्य तरंगो में

B. के वल अनुप्रस्थ तरंगो में

C. के वल विधुत चुंबकीय तरंगो में

D. अनुदैर्घ्य व अनुप्रस्थ दोनों तरंगो में

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E1iSA1WpeGDA


7. यंग के  द्वि-स्लिट प्रयोग में स्लिटो के  बीच अन्तराल आधा

करने पर तथा स्लिट व पर्दे के  बीच की दूरी आधी करने पर

फ्रिं ज चौड़ाई-

A. वही रहेगी

B. आधी हो जाएगी

C. दुगुनी हो जाएगी

D. चार गुनी हो जाएगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mJWNI2pqPGYo


8. यंग का द्वि-स्लिट प्रयोग प्रदर्शित करता है-

A. प्रकाश का तरंग स्वरूप

B. प्रकाश का क्वांटम स्वरूप

C. प्रकाश का क्वांटम एवं तरंग दोनों ही स्वरूप

D. उपरोक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HxdmgdZt52io


9. दो सर्वसम रेखा-छिद्रो द्वारा उतपन्न व्यतिकरण प्रतिरूप की

कें द्रीय फ्रिं ज की तीव्रता I है | इसी स्थान पर प्रकाश की

तीव्रता  हो जाती है | जब किसी एक रेखा छिद्र को बंद कर

दिया जाता है | निम्नलिखित में से सत्य संबंध है-

A. 

B. 

C. 

D. I एवं  में कोई संबंध नहीं है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

I0

I = 2I0

I = I

I = 4I0

I0

https://dl.doubtnut.com/l/_kvuXoIW7jhUb


वीडियो उत्तर देखें

10. कला संबद्ध प्रकाश है-

A. सूर्य का प्रकाश

B. बल्ब का प्रकाश

C. लेसर प्रकाश

D. मोमबत्ती का प्रकाश

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kvuXoIW7jhUb
https://dl.doubtnut.com/l/_FJMn2JEyPRmY
https://dl.doubtnut.com/l/_UQDeNPANKjNJ


11. दो पतली स्लिटो से होकर प्रकाश में व्यतिकरण से एक

पर्दे पर फ्रिं जे बन रही है | प्रकाश की तरंगदैर्घ्य बढ़ाने से

फ्रिन्जो की चौड़ाई-

A. अपरिवर्तित रहेगी

B. बढ़ेगी

C. घटेगी

D. उपरोक्त में से एक भी नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UQDeNPANKjNJ


12. यंग के  द्वि स्लिटो को दो अलग-अलग सोडियम लैम्पों जो

एक ही तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उतसर्जित करते हैं, से आलोकित

करने पर पर्दे पर व्यतिकरण फ्रिं जे-

A. दिखाई देगी

B. नहीं दिखाई देगी

C. अनियमित आकार की बनेगी

D. उपरोक्त में से कोई सही नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qa4Z1U2d08NL


13. यंग के  द्वि रेखा छिद्र के  सामने एक पतली पारदर्शी शीट

रखी है | फ्रिं ज चौड़ाई होगी-

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. वही रहेगी

D. असमान हो जाएगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GZWZlBORpWUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sJgjwq0lvUuz


14. प्रकाश के  विवर्तन के  लिए आवश्यक है कि अवरोधक

का आकार प्रकाश तरंगो की तरंगदैर्घ्य से होना चाहिए-

A. बहुत बड़ा

B. लगभग बराबर

C. बहुत छोटा

D. किसी भी आकार का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sJgjwq0lvUuz


15. प्रकाश के  विवर्तन की व्याख्या निम्न से सम्भव है-

A. प्रकाश की क्वाण्टम प्रकृ ति

B. प्रकाश की तरंग प्रकृ ति

C. प्रकाश के  लिए न्यूटन का कणिका सिद्धांत

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_525ONzoiugV1


16. एक एकल स्लिट, जिसकी चौड़ाई e है, तरंगदैर्घ्य  के

प्रकाश द्वारा प्रकाशित की जाती है | प्रथम निम्निष्ठ  के

विवर्तन कोण पर प्राप्त होगा, यदि-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ

60∘

e =
λ

√3

e =
2λ

√3

e = √3λ

e =
√3λ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_J6kUmQ3JKbJ3


17. विवर्तन की घटना की खोज सर्वप्रथम किस वैज्ञानिक ने

की ?

A. हाइगेन

B. फ्रॉनहॉफर

C. फ्रे नेल

D. ग्रीमाल्डी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z74AX7VCCMxg
https://dl.doubtnut.com/l/_z10OsKDfjStl


18. विवर्तन की घटना को देखने के  लिए अवरोध का व्यास a

एवं प्रकाश की तरंगदैर्घ्य  में संबंध होना चाहिए-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ

a ≅λ

a ≅λ2

a ≅
1

λ

a ≅
1

λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_z10OsKDfjStl


19. प्रयोगशाला में एक रेखा छिद्र द्वारा प्रकाश का विवर्तन

देखा जा रहा है | रेखा छिद्र को चौड़ा करने पर-

A. कें द्रीय बैंड चौड़ा हो जायेगा

B. विवर्तन प्रतिरूप का फै लाव कम एवं बीच की पट्टी

संकरी हो जाएगी

C. विवर्तन का फै लाव अधिक हो जायेगा

D. कोई प्रभाव नहीं होगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eluSU5YjddJ8


20. एकल स्लिट से फ्रॉनहॉफर विवर्तन में कें द्रीय उच्चिष्ठ की

चौड़ाई (2x), स्लिट की चौड़ाई (d), प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 

एवं लैंस की फोकस दूरी (f) में संबंध होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(λ)

2x =
2fλ

d

2x =
fd

2λ

2x =
2fd

λ

2x =
fλd

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eluSU5YjddJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_VGNJpQ53G4o2


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

1. निम्न तरंगो को अनुप्रस्थ तथा अनुदैर्घ्य कोटियों में बाँटिये-

जल की सतह की तरंगे, वायु में ध्वनि तरंगे, विधुत-चुंबकीय

तरंगे, सितार के  तार की तरंगे |

वीडियो उत्तर देखें

2. दो तरंगे किसी बिं दु  पर विपरीत कलाओ में मिलती है |

उनके  बीच संभावित कलांतर क्या-क्या हो सकते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VGNJpQ53G4o2
https://dl.doubtnut.com/l/_8cXzfae2mdB4
https://dl.doubtnut.com/l/_0WZTSFS3WGBZ


वीडियो उत्तर देखें

3. l मोटाई और  अपवर्तनांक की काँच की पट्टी से होकर

प्रकाश गुजरता है | यदि शून्य में प्रकाश की चाल c हो तो पट्टी

की प्रकाश कितने समय में पार करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

μ

4. काँच, हीरा तथा जल के  अपवर्तनांक क्रमश: 1.5, 2.0 तथा

1.3 है | तर्क  देकर बताइये कि इनमे किस माध्यम में प्रकाश

की चाल सबसे अधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0WZTSFS3WGBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SOUJYimIjTN5
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZUYLNCMafJY


5. एकवर्णीय प्रकाश की किरण 

अपवर्तनांक के  माध्यम में प्रवेश करती है | अपवर्तित किरण

की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

λ = 6000Å, μ

6. एकवर्णीय प्रकाश की पुंज निर्वात से चलकर 

अपवर्तनांक के  माध्यम से प्रवेश करता है | आपतित तथा

अपवर्तित प्रकाश की तरंगदैर्घ्यो में क्या संबंध है |

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZUYLNCMafJY
https://dl.doubtnut.com/l/_hHVIrd4PgD87
https://dl.doubtnut.com/l/_UKCQdlN18ykq


7. विनाशी व्यतिकरण के  लिए समान तरंगदैर्घ्य, कला एवं

आयाम को दो तरंगो के  मध्य पथांतर  के  किस

गुणज में होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

lamba/2

8. समान तरंगदैर्घ्य व समान आयाम की दो तरंगे किसी बिं दु

पर  कलांतर में मिलती है | वहां परिणामी आयाम क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UKCQdlN18ykq
https://dl.doubtnut.com/l/_baiqeZU2QgUW
https://dl.doubtnut.com/l/_2DrJhfl4rpyv


9. निस्पंद रेखा पर स्लिट किसी बिं दु  पर पहुं चने वाली दो

तरंगो के  कितना कलांतर होता है ? प्रस्पंद रेखा पर कितना ?

वीडियो उत्तर देखें

10. समान आवृति की दो तरंगो, जिनके  आयाम 2a तथा 3a

है, एक दूसरे पर अध्यारोपित है- (i) कलांतर  के  किन मानो

के  लिए परिणामी तरंग का आयाम अधिकतम तथा किन

मानो के  लिए न्यूतम है ? (ii) परिणामी तरंग की अधिकतम व

न्यूनतम तीव्रताये ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_2DrJhfl4rpyv
https://dl.doubtnut.com/l/_4ef7GRqQ7PDV
https://dl.doubtnut.com/l/_XVxOemwPvVd9


11. एक मैदान में भाषण प्रसारित करने के  लिए दो

लाउडस्पीकर एक दूसरे से कु छ दूरी पर लगे हैं | जब दोनों

लाउडस्पीकर ध्वनि करते हैं तो एक विशेष स्थान पर बैठे

श्रोता को ध्वनि बहुत धीमी सुनाई देने लगती है | इसका क्या

कारण हो सकता है ? यदि एक लाउडस्पीकर बन्द कर दे तो

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVxOemwPvVd9
https://dl.doubtnut.com/l/_NbbtN8iJJx4D


12. दो स्लिटो से निर्गत प्रकाश के  व्यतिकरण से यदि पर्दे के

किसी बिं दु  पर पीले रंग के  प्रकाश के  लिए पथांतर  हो

तो उस बिं दु  पर किस रंग की फ्रिं ज दिखाई देगी ? तर्क  देकर

समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

3λ/2

13. यंग के  प्रयोग में द्वि-रेखा छिद्र को क्रमश: लाल व नीले

सैलोफिन पेपर से ढक कर प्रयोग करने पर फ्रिं ज चौड़ाई में

क्या परिवर्तन दिखाई देगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vafqC9Dd1jJC
https://dl.doubtnut.com/l/_9MGnVFut1SQD


14. यदि यंग का प्रयोग वायु के  स्थान पर जल में किया जाये

तो फ्रिं ज की चौड़ाई पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15. यंग के  प्रयोग में यदि स्लिटो के  बीच की दूरी प्रयुक्त की

गयी तरंगदैर्घ्य से कम रखी जाये तो व्यतिकरण प्रतिरूप

दिखाई नहीं पड़ेगा | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9MGnVFut1SQD
https://dl.doubtnut.com/l/_bikvoPcZUJnH
https://dl.doubtnut.com/l/_viNttMR3eYqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ysaPSxUA988c


16. यंग के  प्रयोग के  यदि दोनों स्लिटो के  बीच की दूरी आधी

कर दी जाये तथा पर्दे की दूरी दु गुनी कर दी जाये तो फ्रिं ज

चौड़ाई पूर्व मान से कितनी गुनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि समान तीव्रता की दो प्रकाश तरंगे व्यतिकरण कर

रही हो तो दीप्त फ्रिं ज पर प्रकाश की तीव्रता किसी एक तरंग

की तीव्रता से कितना गुना होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ysaPSxUA988c
https://dl.doubtnut.com/l/_Zu26AHGKe31K


18. दो प्रकाश तरंगो के  व्यतिकरण से कु छ बिन्दुओ पर

अंधेरा होता है, इन बिन्दुओ की प्रकाश ऊर्जा कहाँ चली जाती

है ? क्या इस घटना में ऊर्जा संरक्षित रहती है |

वीडियो उत्तर देखें

19. साबुन के  बुलबुले में सूर्य के  प्रकाश में दृष्टिगोचर रंगो एवं

प्रिज्मों से निर्गत रंगो के  मूल में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fCu7XUCfo00D
https://dl.doubtnut.com/l/_hcimNdx7RlCA


20. क्या प्रकाश व्यतिकरण प्रकाश-तरंगो की प्रकृ ति के  संबंध

में कोई सूचना देता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. क्या प्रकाश व्यतिकरण प्रकाश तरंगो की प्रकृ ति (अनुप्रस्थ

अथवा अनुदैर्घ्य) के  संबंध में कोई सूचना देता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_459jJevNAH7K
https://dl.doubtnut.com/l/_0XTMJHGAEkAv


22. मसलिन के  कपड़े के  पार देखने पर रंगीन स्पेक्ट्रम

दिखाई देता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. द्वि स्लिट व्यतिकरण प्रयोग किस प्रकार प्रत्येक स्लिट से

उतपन्न विवर्तन से संबधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dU4YnwExqpG3
https://dl.doubtnut.com/l/_z7C2gZTlt1SY


24. हम एक भवन के  पीछे खड़ी हुई कार के  हॉर्न को तो सुन

सकते हैं पर कार के  निकट स्थित भवन से जलती हुई

मोमबत्ती को नहीं देख सकते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

25. ऊँ चाई पर उड़ते हुए वायुयान की छाया पृथ्वी पर दिखाई

नहीं देती | क्या यह विवतर्न प्रभाव है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vajdwaQra4Ei
https://dl.doubtnut.com/l/_RjnbWxyeunVh


26. क्या प्रकाश का विवर्तन तरंगो की प्रकृ ति (अनुप्रस्थ या

अनुदैर्घ्य) के  बारे  में कोई सूचना देता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रकाश की तरंग प्रकृ ति होते हुए भी यह सीधी रेखा में

चलता प्रतीत होता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9DFcP9iONHsy
https://dl.doubtnut.com/l/_GOUJE7xJSAE0


28. सर सी.वी. रमन को भौतिकी का नोबेल पुरस्कार उनके

किस कार्य के  लिए मिला था ?

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि एकल स्लिट विवर्तन प्रयोग में, स्लिट की चौड़ाई

दोगुनी कर दी जाये तो कें द्रीय उच्चिष्ठ पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ACcP6XwkajCv
https://dl.doubtnut.com/l/_UDW8xaZl9o8G


30. यदि किसी दूर स्थित प्रकाश स्रोत के  मार्ग में सूक्ष्म

वृताकार द्वारक अवरोध्क के  रूप में रख दिया जाये, तो

अवरोधक की छाया के  कें द्र पर चमकीली धब्बा दिखाई देता

है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रकाश-तरंगे ध्रुवित हो सकती है परन्तु ध्वनि तरंगे नहीं

हो सकती क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKxkRtOd9ula
https://dl.doubtnut.com/l/_SQ5dLD2Kx8wz
https://dl.doubtnut.com/l/_fx7GYbf0uUT1


32. क्या किसी पारदर्शी माध्यम के  लिए ध्रुवण कोण  का

मान प्रकाश की तरंगदैर्घ्य  पर भी निर्भर है ?

वीडियो उत्तर देखें

iB

λ

33. कै ल्साइट-क्रिस्टल में से देखने पर किसी वस्तु के  दो

प्रतिबिम्ब क्यों दिखाई देते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fx7GYbf0uUT1
https://dl.doubtnut.com/l/_10E6wGy54EMc


34. X-किरणों, ध्वनि तरंगो तथा रे डियो तरंगो में किस-किस

को ध्रुवित किया जा सकता है तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

35. दो पोलेराइड A व B समांतर है | A पर साधारण प्रकाश

गिरता है | B से निर्गत प्रकाश की तीव्रता साधारण प्रकाश की

तीव्रता की कितनी होगी ? यदि A व B परस्पर लंबवत हो तब

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hsCokdqGw3Il
https://dl.doubtnut.com/l/_cL5iNvpcsWba
https://dl.doubtnut.com/l/_BKM9J4DRgvwZ


36. एक प्रकाश पुंज जिसकी तीव्रता 10 वॉट/मी हैं दो

पोलेराइडों जिनकी ध्रुवण दिशाये परस्पर लंबवत हैं, से

निकलता है | निर्गत प्रकाश की तीव्रता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

37. दो पोलेराइड A व B समांतर है | उनके  बीच एक अन्य

पोलेराइड C किस प्रकार रखा जाये की निर्गत प्रकाश की

तीव्रता (i) शून्य हो (ii) अधिकतम हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKM9J4DRgvwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WKOx1mHdUToj
https://dl.doubtnut.com/l/_WPQKYNS9qyco


38. दो पोलेराइड A तथा B इस प्रकार समायोजित किये गए

है कि A से निकलने वाला ध्रुवित प्रकाश B में से नहीं गुजर

सकता | क्या किसी तीसरे पोलेराइड C को पहले दो

पोलेराइडों के  बीच में इस प्रकार रखा जा सकता है कि

पोलेराइड B में से कु छ प्रकाश गुजरने लगे ?

वीडियो उत्तर देखें

39. रंगीन काँच के  स्थान पर पोलेराइड के  धुप के  चश्मों की

क्या विशेष उपयोगिता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WPQKYNS9qyco
https://dl.doubtnut.com/l/_ng3y9KXtz5Pp


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

1. 589 nm तरंगदैर्घ्य का एकवर्णीय प्रकाश वायु से जल की

सतह पर आपतित होता है | 

(a) परावर्तित तथा (b) अपवर्तित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य,

आवृति तथा चाल क्या होगी ? जल का अपवर्तनांक 1.33 है |

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित दशाओ में प्रत्येक तरंगाग्र की आकृ ति क्या है ?

(a) किसी बिं दु  स्रोत से अपसरित प्रकाश | 

(b) उत्तल लेंस से निर्गमित प्रकाश, जिसके  फोकस बिं दु  पर

https://dl.doubtnut.com/l/_DZi70CPYFTUv
https://dl.doubtnut.com/l/_P9hzKCrOkamy


कोई बिं दु  स्रोत रखा है | 

(c) किसी दूरस्थ तारे  से आने वाले प्रकाश तरंगाग्र का पृथ्वी

द्वारा अवरोधित (intercepted) भाग |

वीडियो उत्तर देखें

3. (a) काँच का अपवर्तनांक 1.5 है | काँच में प्रकाश की चाल

क्या होगी ? (निर्वात में प्रकाश की चाल 

है |) 

(b`) क्या काँच में प्रकाश की चाल, प्रकाश के  रंग पर निर्भर

करती है ? यदि हाँ, तो लाल तथा बैंगनी में से कौन-सा रंग

काँच के  प्रिज्म में धीमा चलता है ?

3.0 × 108ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_P9hzKCrOkamy
https://dl.doubtnut.com/l/_MaovWsrke541


वीडियो उत्तर देखें

4. यंग के  द्विझिरी प्रयोग में झिरियों के  बीच की दूरी 0.28

mm है तथा पर्दा 1.4 m की दूरी पर रखा गया है | कें द्रीय

दीप्त फ्रिं ज एवं चतुर्थ दीप्त फ्रिं ज के  बीच की दूरी 1.2 cm

मापी गयी है | प्रयोग में उपयोग किये गए प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. यंग के  द्विझिरी प्रयोग में,  तरंगदैर्घ्य का एकवर्णीय प्रकाश

उपयोग करने पर, पर्दे के  एक बिं दु  पर जहां पथांतर  है,

λ

λ
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प्रकाश की तीव्रता K इकाई है | उस बिं दु  पर प्रकाश की

तीव्रता कितनी होगी जहाँ पथांतर  है ?

वीडियो उत्तर देखें

λ/3

6. यंग के  द्विझिरी प्रयोग में व्यतिकरण फ्रिन्जो को प्राप्त करने

के  लिए, 650 nm तथा 520 nm तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश-पुंज

का उपयोग किया गया | झिरियों के  बीच की दूरी 2 mm

तथा पर्दा 120 cm की दूरी पर रखा गया है | 

(a) 650 nm तरंगदैर्घ्य के  लिए पर्दे पर तीसरे दीप्त फ्रिं ज की

कें द्रीय उच्चिष्ठ से दू री ज्ञात कीजिए | 

(b) कें द्रीय उच्चिष्ठ से उस न्यूनतम दूरी को ज्ञात कीजिए जहाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7wDEio5ZntQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bvTAazdZrTjE


दोनों तरंगदैर्घ्यो के  कारण दीप्त फ्रिं ज सम्पाती (coincide)

होते है |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक द्विझिरी प्रयोग में एक मीटर दूर रखे पर्दे पर एक फ्रिं ज

की कोणीय चौड़ाई  पाई गयी | उपयोग किये गए प्रकाश

की तरंगदैर्घ्य 600 nm है | यदि पूरा प्रायोगिक उपकरण जल

में डु बो दिया जाये तो फ्रिं ज की कोणीय चौड़ाई क्या होगी ?

जल का अपवर्तनांक 4/3 लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

0.2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bvTAazdZrTjE
https://dl.doubtnut.com/l/_NxxQi48BdDsP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q79yLub4icPg


8. द्विझिरी प्रयोग में, 600 nm तरंगदैर्घ्य का प्रकाश आपतित

करने पर, एक दूरस्थ पर्दे पर बने फ्रिं ज की कोणीय चौड़ाई

 है | दोनों झिरियों के  बीच कितनी दूरी है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.1∘
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